

Felelős szerkesztő  
**MURANYI JOZSEF.**  
Szerkesztőség:  
Kassa, Kossuth-utca 16.  
Telefon: 150.  
Megjelenik minden nap  
delután 5 órakor.  
Egyes szám **2** krajcár.  
(4 fillér)  
Kéziratot nem ad vissza  
a szerkesztőség.

# NAPLÓ

**KASSA, CSÜTÖRTÖK, 1909. JULIUS 29.**

**ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 170. SZÁM.**

Előfizetési árak.  
Kassán:  
Egész évre . . . 14.— K  
Fél évre . . . 7.— „  
Negyed évre . . . 3.50 „  
Egy óra . . . 1.20 „  
Vidéken:  
Egész évre . . . 20.— K  
Kiadóhivatal:  
Kassa, Kossuth-utca 16.  
Telefon: 150.  
Hirdetések petit sor szá-  
mitással díjszabás szerint

## Az állam pénzügyei.

Kassa, július 28.

A ki figyelemmel kísérte a magyar parlamenti életet, az megállapíthatja, hogy az állampénzügyi kérdések nem igen szerepeltek a politikai élet viharáiban. Az a szigor és az a pedanteria, melylyel a külföldi parlamentek az állam pénzügyi politikáját bírálják, nálunk szinte ismeretlen. A budget-tárgyalásokat mindig általános politikai kérdések foglalták el.

Az utolsó évek eredményei már alkalmasak lettek volna, hogy a magyar politikai életet ebből az érzéketlenségből felrázzák, de egyéb kérdések mindig háttérbe szorították a pénzügyi aggodalmakat.

A szabadelvűpárti kormányok utolsó éveiben sűrűn váltották fel egymást az „ex-lex“ idők, a mikor az adók vagy egyáltalában nem, vagy csak gyéren folytak be. A darabont-kormányzás rengeteg pénzt emésztett fel és teljesen kimerítette az állami pénzkészletet. A Wekerle-kormány nagy erőfeszítéssel helyrehozta ugyan az államháztartás egyensúlyát, de a tisztviselők fizetésrendezése és az állami beruházások következtében, melyeket részben az állami pénzkészletekből volt kénytelen fedezni, ő is eljutott ahhoz a határhoz, a melyen túl az állami kiadásokat az államháztartás egyensúlyának veszedelme nélkül emelni többé nemcsak nem lehet, de a mikor új bevételi források megnyitására is kell gondoskodni.

A magyar közéletben csak elvéve emelkednek hangok, melyek alkalmasak arra, hogy az országot ebből az érzéketlen közönyéből felrázzák. A pénzügyminiszter egyik előző költségvetés megokolásában rámutat a magyar társadalom egyik nagy betegségére: a hivatalssomjra, amelyen kormányzati eszközökkel nem lehet segíteni, csak nagy társadalmi akcióval. Pedig ez az oka a személyi kiadások folytonos emelkedésének. Kossuth Ferenc a kereskedelmi költségvetésben arról panaszkodik, hogy az állam pénzügyi helyzetére való tekintettel a gondozására bizott gazdasági érdekek fejlesztésénél a legszigorubb takarékosságot volt kénytelen alkalmazni,

de azért költségvetésének mérlege nemcsak javult, hanem rosszabbodott.

Az államháztartás idei első negyedévének kimutatása azonban talán mégis felébreszti a mélyen alvó érdeklődést. Hogy a kezelési hiány az idén az első három hónapban 80 millió korona, míg tavaly csak 20 millió volt, ezen a rideg valóságon nem lehet egy könnyen változtatni. Tudjuk, hogy az annekszió nagy költségeket emésztett fel, melynek fedezéséről még csak ezután kell gondoskodni. Tudjuk, hogy a hadsereg és a haditengerészet nagy költségekkel készül előállani. Ha a parlament és a politikai világ továbbra is megmarad azon a sekélyes színvonalon, a melyen mindig azokat a kérdéseket vitatja, a melyek lényegtelenek és sohasem azokat, melyek az ország igazi érdekeit érintik: semmiféle kormánynak nem lesz ereje az ország pénzügyeit és gazdasági érdekeit a kívülről és belülről jövő ostromok és támadások ellen megvédeni.

## Kassa és a városok bankja.

Átirat a törvényhatóságokhoz.

Kassa város törvényhatósága tudvalevően nem járult hozzá a Halász Lajos dr. orsz. képviselő által kidolgozott „Magyar Városok Központi Hitelintézete“ részvénytársaság alapításához. Elhatározásának megokolását most átiratban megküldi az összes társörvényhatóságoknak s egyben felveti egy olyan központi hitelintézet létesítésének tervét, mely az állam közvetlen felügyelete és hathatós támogatása mellett, kizárólag a városok anyagi erejéből létesülne, s nem nyereségen, hanem olcsó hitelnyújtáson alapulna. Az átirat úgy hangzik:

Kedves Barátaink és Atyánkfiai!

Kassa város törvényhatósági bizottságának közgyűlése folyó évi június hó 30 án tárgyalta a „Magyar városok központi hitelintézete részvénytársaság“ létesítésére vonatkozó tervezetet.

Azok a messze kiható nagy érdekek, melyek a magyar városok hiteligényei kielégítését közvetítő központi hitelintézet létesítéséhez fűződnek, teljes mértékben felköltötték törvényhatósági bizottságunk minden tagjának az érdeklődését és közgyűlésünk osztatlan rokonszenvvel fogadta a hozzánk jutott tervezetet.

Őszinte sajnálatunkra azonban nem láttuk meg a kérdéses tervezetben azokat az

alappételeket, amelyek nézetünk szerint feltétlenül szükségesek, hogy a létesítendő hitelintézet megfelelhessen a hozzá fűzött várakozásoknak.

Már magában annak a körülménynek, hogy a központi hitelintézet részvénytársasági alapon tervezetik megalakítani, ki-maradhatatlan következménye lenne, hogy *intézetnek főgondját a részvények minél nagyobb jövedelmezőségének és ez által a részvények minél magasabb árfolyamának a biztosítása képezné. Ez által pedig ki van zárva, hogy az intézet a kölcsönöket a lehető legalacsonyabb kamatláb mellett folyósíthassa.*

Teljesen jogosulttá válik pedig a föltevésünk az által, hogy a tervezett részvénytársaság részvénytőkénének fele részét egy pénzcsoport jegyzi, amely az igazgatóság és felügyelő-bizottság tagjainak fele részét választja, a minek eredménye korántsem az alapítási tervezetben előrelátott az a tény lesz, hogy az intézet irányítása a városok kezében fog maradni, hanem ellenkezőleg az intézet egész vezéréle a pénzcsoport érdekei szerint fog alakulni, amely érdekek pozitív ellentétben állanak a városok érdekeivel, amely utóbbiakra nézve teljesen közömbös a részvény magas jövedelmezősége, ellenben főfontosságú a hitel olcsósága, míg a pénzcsoport érdekét éppen ennek az ellenkezője képezi.

Ily szervezet mellett nézetünk szerint a városok központi hitelintézete egygyel szaporitáná ugyan a budapesti nagy pénzügyintézetek számát, a városok hiteligényeit azonban a többi banknál olcsóbban ki nem elégítené és az a „hatalmas és imponáló erkölcsi tőke“, amely az intézet kötvényeinek értékét jelentékenyen emelné, nem az intézet háta mögött álló városoknak, hanem az intézet részvényeseinek válnék első sorban javára, amely részvények fele részét igaz, hogy a városok bírnák, ezek magas jövedelmezőségét azonban önmaguk fizetnék meg drágább kölcsönökkel.

Ezek voltak az indokok, amelyek Kassa város közgyűlését ama elhatározásra vezették, hogy a vele közlött alapon szervezni kívánt központi hitelintézet megalakításában részt venni nem kíván.

Átérezve azonban tisztán a városok érdekeit szolgáló központi pénzügyintézet létesítésének messze kiható horderejét, óhajtanónak tartotta a közgyűlés, miként megfontolás tárgyává tétetnek, hogy a magyar városok hiteligényeinek kielégítésére nem létesülhetne-e egy olyan központi intézet, amely az állam közvetlen felügyelete és hathatós támogatása mellett a magyar földhitelintézet szervezetének a módjára kizárólag a magyar városok pénzerejéből létesülne és az általuk biztosítandó alaptőkének mérsékelt kamatozásán kívül osztalékokat nem fizetne, hanem az elért — minden esetben minimális nyereséget a tartalékalap növelésére fordítaná.

Midőn veletek közgyűlésünk eme határozatát közöljük, egyuttal felkérünk, hogy a

: Menyasszonyi kelengyék :  
: uri- és női divatoikkék :  
: selymek és divatkelmek :  
: : csakis újdonságok : :  
: nagy raktára

## KOLUMBY VILMOS

Kassa, Fő-utca 54. sz.

(Szinházzal szemben.)

Határozott szabott árak.

kifejtettek alapján e nagy horderejű és országos jelentőségű kérdést komoly megfontolás tárgyává tenni és a hozandó határozatot velünk közölni sziveskedjete.

Kassán a város törvényhatósági bizottságának 1909. évi június hó 30. án tartott közgyűléséből.

**Éder Ödön** s. k.  
polgármester.

Kassa átírata, a városok körében bizonyára komoly figyelemre fog találni s ha nem csalódunk, a terv, a városok hiteléletének rendezése ügyében egy új kiindulási pont gyanánt fog szolgálni.

## A muzeum államosítása.

### A kormány jóváhagyta.

#### Megtörténik az átvétel.

A Kassai Múzeum államosítása immár befejezett dolog. A város polgármestere ma vette kézhez a muzeum államosítását jóváhagyó kormányleiratot, mely szerint az állam saját kezelésébe veszi a Kassai Múzeumot, melynek címe a jövőben: „Felsőmagyarországi Rákóczi Múzeum” lesz. A kultusz kormány egyúttal a muzeum igazgatójává kinevezte *Varju Elemér* dr. eddigi miniszteri biztost, míg *Rösler Elemér* könyvtári tiszt, tollnok lett. A muzeum átvételével a kormány megbízta a muzeumok és könyvtárak országos főfelügyelőségét. A főfelügyelőség köti meg az állam nevében Kassa várossal a végleges szerződést.

A megállapodás értelmében Kassa, a mostani kiadások erejéig állandó hozzájárulást biztosít a muzeum fenntartásához. Ezzel szemben az állam gondoskodik az összes személyi kiadásokról, valamint a muzeum fenntartási költségeiről, a fejlődésről és a szükségessé vált kibővítési munkálatokról. Az államosítás teljes befejezése után ugyanis megkezdik a muzeum szárnyának kiépítését, egyrészt a Rákóczi-ebédlő szobának kellő elhelyezése végett, másrészt, hogy a már is nagy mértékben felhalmozódott műtárgyak számára alkalmas tárlati helyiségeket biztosítsanak. A kibővítés során alkalmasint kitéleptik a természetrajzi tárlatokat valamelyik Kassai főiskola épületébe. A könyvtári helyiségeket is kibővítik, valamint az olvasótermeket is.

## Mit tárgyal a város?

### A közgyűlés napirendje.

Kassa város törvényhatósági bizottsága július hó 29-én (csütörtökön) délután 4 órákor rendes közgyűlést tart, Szalay László főispán elnökelete alatt a következő tárgysorozattal:

Havi jelentés. A m. kir. Belügyminiszter leirata a város szervezeti szabályrendeletének módosítása tárgyában. Szabályrendelet-tervezet a Kassa szab. kir. város területén közfogyasztásra kerülő husok vizsgálatáról. Szabályrendelet-tervezet a foglalkozást közvetítő és cselédszerző iparüzletekről. Szabályrendelet-tervezet Kassa szab. kir. város foglalkozást közvetítő és cselédszerző intézetéről, valamint cselédothonoráról. Rhédey József v. erdész kérvénye gyógyítási költségeinek fedezésére 300 kor. segély

megszavazása iránt. Harrai Jánosné sz. Vargocsik Mária miszlókai lakos kérvénye tulajdonjog bekebelezésére alkalmas okirat kiállítására iránt. A Felsőmagyarországi Múzeumegylet alapító oklevelének záradékolása. Az iskolaszék övbizottság tagjainak megválasztása. Az iparos tanonciskola felügyelőbizottsága tagjainak megválasztása. A magyar királyi országos levéltár megkeresése a város levéltárából egy 1505. évben kelt okl. megtekintés céljából való kiadása iránt. A városi közcsatorna felülvizsgálatával megbízott Jankó Miklós kir. főmérnök részére tiszteletdíj megállapítása. Hornyánszky Viktor budapesti könyvkiadóhivatal ajánlata a várost ismertető képes album megrendelése tárgyában. Magyarország munkások rokkant és nyugdíjgyeletének kérelme támogatás iránt. Az alkohollelenez egyesületek országos ligájának kérvénye támogatása iránt. Hajdu vármegye közönségének körlevele a secularisatio keresztülvitele tárgyában. Esztergom vármegye közönségének körlevele a borítaladó leszállítása és a csiger borítaladó teljes eltörlése tárgyában. Hrabanek János vasúti kocsisztító kérvénye a községi kotelébe való felvétel kiállításba helyezése iránt.

## HIREK.

— **Halálozás.** *Scharmann* Arthur Kassai háztulajdonos, a Chevra Kadischa elnöke, Abauj-Torna vármegye törvényhatósági bizottságának tagja, e hó 26. án a fővárosban elhunyt. Halálát kiterjedt rokonság gyászolja, *Scharmann* Arthurt ma délután 4 órakor temetik az anyahitközség templomából.

— **Hlinka nem kapott kegyelmet.** Hlinka András, a politikai vétségeiért harmadfél évi fogságra ítélt rózsahegy-i plébános — amint jelentettük — hátralevő büntetésének elengedését, illetőleg föltétlen szabadonbocsátását kérte. Mint a Szlovenszki Tizsdennik című lap jelenti, az igazságügy-miniszter Hlinka András kérvényét elutasította s így a tót pap továbbra is a szegedi államfogházban marad.

— **Az ideai ujoncok bevonulása.** Bécsből jelentik: A császári és királyi hadsereg e hó 28. án megjelenő Rendeleti Közlönye a közös hadügyminisztérium rendeletet közli, amely szerint az idén besorozott ujoncoknak október hetedikén, a póttartalékosoknak október 5. én kell bevonulniuk.

Ugyane Rendeleti Közlönyben fog megjelenni a harmadéves katonák szabadságolására vonatkozó rendelkezés is, valamint az egész és felszabad kincstári helyek adományozása a katonai képzőintézetekben, fő- és alreáliskolákban, a Terézianumban és a műszaki katonai akadémiában, a soproni és becshernalsi katonatiszti leánynevelő intézetekben, valamint a katonatiszti fiúárvevelőintézetben.

— **Szepessümege pusztulása.** A szepessümegei tüzvészről tudósítónk ujabbán a következőket jelenti: A tűz szombat délután két óra felé keletkezett Brandebur házában, ahol a cseléd az asszony parancsára a tyukölben a fergeket égő szalmacsutakkal pusztította. Ettől lángott kapott az eresz és a szénával telt padlás. A szélvihar lángba borította azután a környékbeli házakat. Elpusztult 42 ház és a hozzájuk tartozó összes melléképületek, csűrök. A kár 250000 koronára becsülhető. Cseh szabó a füstben

megfuladt és Havas gazda gyermeke súlyos égési sebeket szenvedett. Groszmann Vendel tanító a postát teljesen megmentette, de eközben a saját háza elpusztult. Megérdemelné, hogy a kincstár részéről méltó kárpótlásban részesüljön. A paplak a tűz közepette megmenekült. A szegény károsultak javára megindultak a gyűjtések.

— **Passiójáték az Urániában.** A Kassai Uránia vezetőségének sikerült a világhírű oberamergauti passiójátékról felvett eredeti filmeket néhány előadásra megszerezni. A kontinensen mindenütt óriási szenzációt keltett passiójáték, mely negy szakaszból áll és a legpompásabb kivitelű műfilmekben van megörökítve, Jézus Krisztus születése, élete, halála és mennybemenetele címen kerül színre. Az előadások a következő sorrendben tartanak: Július hó 30. án este háromnegyed 9 órakor. Július hó 31. én est 7 és háromnegyed 9 órakor. Augusztus hó 1. én d. u. fél 3, fél 5, est 7 és háromnegyed 9 órakor. A rendes helyi mozgófényképelőadás valóban szenzációs darabja iránt a közönség körében már most is óriási érdeklődés nyilvánul.

— **Megvan a magyar Morris Rosenfeld.** Magyarországon nemsokára minden harmadik ember olyan lesz, mint a Multatuli pékje. Nem a mesterségét űzi és szereti: más célok iránt érez hivatást magában és törtet előre. Multatuli pékjéről lelkenedezve hirdették, hogy óriási szónoki tehetség, a pek pedig ezalatt esőndben sütötte a legragacosabb babszemnyi szemléket. Aradon a napokban egy rendőrről sütöttek ki, hogy festő, most egy korcsmárosról fedi fel egy aradi újság a titkot, — hogy költő, nagy költő, sőt egyenesen magyar társa Morris Rosenfeldnek. Schmidt Miklósnak hívják a magyar Morris Rosenfeldet s az aradi „Fekete Bárány” gazdája, kinek Wigannd berlin-lipcei kiadónál jelent meg német nyelven egy kötet munkája. „Csimpolya dalok” a versek címe és proletárok sorsát éneklé benne Schmidt Miklós, a ki mint asztaloslegény kalandozta be az egész világot. Őszre egy három részből álló társadalom bölcséleti költeményt akar kiadni a korcsmárosköltő, s azt nyomban követné a „Die braven Bauern” című dráma, mely a falusi népet félrevezető papságot és hatóságokat ostorozza. Az aradi újság lelkesedve ír a felfedezett új költőről s mivel munkáit nem ismerjük, — igazán csak reá háríthatjuk a felelősséget e proletár-szenzációért. De hamarosan csak kiderül, hogy költő-e az aradi korcsmáros, Schmidt Miklós, s a magyar Morris Rosenfeld, vagy pedig csak Multatuli pékje.

— **Fegyverkezés a végletekig.** Az angol parlament az éjjel impozáns többséggel elhatározta, hogy a haditengerészetnek végző erőfeszítéssel való továbbfejlesztését tovább folytatja. Megszavazzák az angolok még négy Dreadnought-típusu hajó költségét, úgy hogy 1912-re már husz Dreadnought-hajója lesz Angliának. Ez a husz hajó kereken ezer millió koronába fog kerülni; a hadikészülődésnek olyan óriási mértéke ez, a minőről még csak husz-harminc évvel ezelőtt is, nem almodhatott az emberiség. Az angol képviselőház tegnap éjszakai ülésén fényes diadalt aratott a két-hatalmi standard álláspontja, azaz: az az elv, hogy a tengeren Angliának egyedül is sokkal nagyobb hadierővel kell bírnia, mint a mekkorával dicsekedhetik a világnak bármely más két nagyhatalma együttvéve.

— **Bleriot sikere.** Bleriotot és feleségét Londonban állandóan ünneplik. Bleriot repü-

# Sok pénzt takarít meg, Bradovka Gyula

aki nyári ruháit vegyileg tisztíttatja.  
Függönyök kiváló szépen és gyorsan tisztíttatnak.  
Gallér és kézelő mosás és vasalás.

vegytisztító és kelmeifestő gyára  
Kassa, Kossuth Lajos-utca 24.  
Telefon: 382. Alapítási év: 1812.

lógépe egy áruházban van kiállítva és egész napon át ezer meg ezer ember tolong, hogy a gépet láthassa. Bleriot gépet tegnap megrongálás ellen tízezer fontra biztosította. A repülőgépen egyébként nagyon meglátásnak a gyakori hirtelen leszállás nyomai, a melyek a számtalan próbapülésnél támadtak. Bleriot legközelebb versenyezni fog a Daily Mail tízezer fontos díjáért, a melyet az kap meg, a ki legelőször teszi meg a levegőutat Londontól Manchesterig. A versenyzőnek a föltételek szerint utközben kétszer szabad leszállania, hogy friss anyagot szedjen föl, de összesen nem szabad huszonnégy óránál többet az utazásra fordítania. A mikor ezt a tízezer fontos díjat ezelőtt egy esztendővel kiírták, senki sem tartotta lehetségesnek, hogy a föltételeket belátható időben teljesítsék, ma azonban Bleriot átkelése után ez a terv kivihetőnek látszik. Angliában ezenkívül még huszonnézezer font erejéig tűztek ki díjakat nagyobb levegőutakra.

— A néma férj. Newjersey államban, Newparkban a minap válopört indított egy fiatal menyecske az ura ellen, mert a lakodalma napja óta, azaz öt év óta egy szót sem beszélt vele. Akkor összekoccantak valamin s az asszony rákiáltott az urára, hogy hallgasson.

— Jól van, — felelte a férj, mélyen megsértődve — ha te a házasságunk első napján már azt akarod, hogy hallgassak, megfogadom, hogy ezentul mindig hallgatni fogok.

Es megtartotta fogadását, noha az asszonyka erősen csábította: a legszebb mosolyát, a legédesebb csókját, a legforróbb ölelését arra használta föl, hogy urát megszólaltassa; de mind hiába. A férj elfogadott mindent, de csökönyösen hallgatott. Egyszer ugyan egy forró ölelés közben úgy megszólalt: kinyitotta a száját, egyet-kettőt szisszent, de hirtelen összeszorította ajkát és elhallgatott. A menyecske hiába örült a nagy eseménynek. Ekkor taktikát változtatott: veszekedő, házsártos lett és urát, a hol csak lehetett, vérgigéztette. Elsózta a levest, a pecsenye kozmás lett, a kávéhoz cukor helyett petróleumot adott és a dohány közé törött borsot csempészett, a székbe pedig gombostűket tűzdelte hegyvel fölfelé. A férj angyali türelemmel szivta a borsos dohányt, itta a petróleumos kávé és ett a kozmás pecsenyét, még akkor sem szólalt meg, a mikor a gombostűkre ült. Még egy utolsót próbált a már-már kétségbeesett menyecske: elvitte az urát egy tűzijátékhoz, mert azt hitte, hogy a szép látvány legalább az elragadtatás önkéntelen megnyilvánulását fogja belőle kicsalni. A férj azonban, noha látszólag igen gyönyörködött a főlészálló csillagokban, tűzi kigyókban, néma maradt. Ekkor elveszítette az asszonyka a türelmét és beadta férje ellen a válókeresetet. A férjet ez sem szólaltatta meg. A mikor a menyecske elhagyta ura házáat, a férj bucsuzásul némán bólintott.

— Turistahálal emléktáblája. Két esztendeje lesz f. évi augusztus 8-ikán, hogy a Magas Tátrában a poprádi tó közelében levő menguszfalvi Békás tavak felett emelkedő Simontorony megmásása alkalmával, Wachter Jenő bölcsészettanhangoló, kötélszakadás következtében oly tragikus módon áldozata lett hegymászói szenvedélyének. A Budapesti Egyetemi Turistaegyesület, melynek kötelékébe tartozott egykor Wachter Jenő, hogy lerója kegyeletét elhunyt tagja és bajtársa iránt, ki egyike volt a legkitünőbb magyar hegymászóknak s kinek a hegyek iránt érzett lángoló szeretete a legnagyobb hatással volt az ifjú magyar hegymászó generációnak fejlődésére, emléktáblát állított neki a menguszfalvi Békástavak közelében. Ez emléktábla leleplezése f. évi augusztus 8-ikán délelőtt 10 óra felé lesz s az ünnepeken hazai társaságaink kivül képviseltni fogják magukat az Österreichischer Alpen Club, a Towarzystwo Trzanskie s ennek turista osztálya, valamint a M. K. E.

sziléziai osztálya. Az emléksbeszédet Dr. Komarnicki Gyula, az egyetemi turisták elnöke fogja tartani.

— Rendőri krónika. Tegnap éjjel Filykó Lojzi és Gulyás András cigányzenészek összeverekedtek s egymást késsel szeszurkálták. Gulyás Andrást a mentők a közórházba szállították. — Délután 1 órakor Banyár Károly napszámos Sareczki Miklóssal a Fő utca 1. sz. ház előtt verekedést kezdett s annak ruháját össze tépte. A verekedők ellen a kihágási eljárás folyamatba tétetett. — Az éj folyamán ittassággért előállítva lettek Birós György, Moitorisz János, csavargásért Bugos Mária, Bundzej János és Labasik István.

— Díjbirkozás a cirkuszban. Az Erzsébetvári Gazdag féle cirkuszban ma kezdődnek a díjbirkozások. A cirkusz igazgatója nem riadt vissza a legmesszebbmenő áldozatoktól, s így sikerült a legkitünőbb mesterbirkozókat a verseny számára megnyerni. A díjbirkozáson részt vesznek: Schneider Németország championja, Sándorfi a budapesti Athletikai Club tanára, Cauba cseh mesterbirkozó, Iván Padub orosz világbajnok, Reikovics a szerb óriás, Czaja magyar matador. Ma este Sándorfi és Cauba; Schneider és Reikovics birkoznak. Helyárok mint rendezes.

## TÁVIRAT — TELEFON.

### A monarchia és Románia.

Bécs, jul. 28.

Abból az alkalomból, hogy Bratianu román miniszterelnök Aehrenthal külügyminiszternek átadta a Károlyrend nagykeresztjét, hosszabb politikai természetű eszmecsere folytattak egymással, a mely a balkán-ügyek egész területére kiterjedt. Különösen azokkal az ügyekkel foglalkoztak, amelyekre nézve Ausztria-Magyarország és Románia érdekei azonosak. Ez ügyekben megbeszélték a következő irányt és megállapították, hogy szükségesnek tartják a monarchia és Románia között a barátságos viszony fenntartását.

### A közös pénzügyminiszter Bécsben.

Bécs, július 28.

Burián István báró közös pénzügyminiszter ma hivatalos ügyekben Bécsbe érkezett.

### A spanyol-kabil háború.

Madrid, jul. 28.

A spanyol sajtó kivétel nélkül fel van habborodva a kormány eljárása miatt. Még a mérsékelt lapok is azt írják, hogy az országnak joga van megismerni a hadjárat okát, amelyet oly gondosan eltitkolnak. A kormány mindezeket a lapokat elkoboztatta.

### A montenegrói határsértés.

Montenegró, július 28.

A montenegrói határőrök átlépték az osztrák-magyar határt. A katonai őrséget a határsértőkre tüzelt, amit a montenegróiak viszonoztak. Mindkét részről egy-egy ember esett el.

### Robbanás a pályaudvaron.

Budapest, július 28.

Az elmúlt éjjel a rákosi pályaudvaron egy kocsiból folyadék ömlött ki, Kovács József vasúti munkás égő lámpással vizsgálta a kocsit, miközben a folyadék felrobbant és a munkás súlyos égési sebeket szenvedett.

### Megszökött váltóhamisítók.

Budapest, július 28.

A budapesti rendőrség két váltóhamisítót keres. Az egyik Kner Vilmos könyvkötő, aki Kner Izidor gyomai nyomdatulajdonos kárára ötezer koronás hamisítást követett el. A másik pedig Prisztács Ferenc üvegsziszoló, aki két barátja nevére egy 850 koronás váltót hamisított. Mindketten megszöktek.

### Szerencsétlenség a Dunán.

Orsova, jul. 28.

A Duna Gőzhajózási Társaság egyik gőzöse összeütközött egy komppal. Több utas a vízbe esett, akik közül öten belefutottak a Dunába.

### Hamis egykoronások.

Békéscsaba, július 28.

A békéscsabai rendőrség letartóztatta Pányik Imre és Schaffer Róbert gazdálkodókat, akik az egész megyét elárasztották hamis egykoronásokkal.

### Szterényi Brassóban.

Brassó, jul. 28.

Szterényi József államtitkár ma Brassóba érkezett, ahol zajos ovációkban részesítették. A pályaudvaron a polgármester üdvözölte, amire Szterényi röviden válaszolt.

### Szerelmi dráma.

Budapest, július 28.

Tegnap a Múzeum-köruton Stöbel István cipész felszólította Konyhas Teréz cselédet, hogy térjen vissza hozzá. A lány tagadó válaszára revolvert rántott elő és háromszor a leányra lőtt, majd agyonlőtte magát.

## V. E. Uránia Színház.

### Mozgófényképek.

Műsor július hó 28-ára.

Miska esernyője. Komikus.  
A csodás roseiták. (Rendkívül érdekes, színes műfilm. Bűvész mutatvány.)  
A csavargó szíve. (Megható jelenet.)  
A divat hangadója. (Rendkívül kacagató bohózat.)  
Stockholm. (Érdekes természetes felvétel.)  
A hűtlen. (Szerelmi dráma. Színes műfilm.)  
Hajókeresztelés Bretagneban. (Természetes felvétel. Igen érdekes.)  
Sport Chamonéban. (A legkülönfélébb sportok természet utáni bemutatása.)

### Valamennyi szám Pathé Fréres kép.

Az előadás kezdete 9 órakor.

Helyárok: Páholyülés 1.— K. I. hely 1.— K. II. hely 70 fillér. III. hely 40 fillér. Gyermekek és katonák a fél helyárat fizetik.

Jegyek előre válthatók Quirsfeld János ur üzletében Fő-utca 51. és Radó Béláné dohánytözsdejében Deák F. utca 16. Színházi pénztár nyitva 6-tól.

## Bügler-kávéház!

Kassa, Fő-utca 99, szám.

Modernül átalakított, szolid alapon vezetett polgári kávéház. Új tekeasztalok, kitünő kiszolgálás, tisztán kezelt kassai borok és kávéházi italok. Külön szobák társaságok számára.

Pártfogást esd!

NÉMET LAJOS, tulajdonos.

